



「栓Q哥」

2023年中央广播电视总台春晚,脱口秀演员徐志胜说,“撒贝宁就是撒钱,所以恭喜发财,还得是你撒贝宁啊!”主持人撒贝宁回应:“栓Q,你就说我傻呗”,引发全场爆笑。作为《语言文字周报》发布的十大网络流行语榜首的“栓Q”,也曾出现在2023年国考的中论材料中。

此梗出自英语旅游教学博主刘涛(Teacher Liu),他有一次翻译完“桂林山水甲天下,阳朔山水甲桂林”后,说了一句“welcome to Guilin, welcome to Yangshuo, thank you(栓Q)”,因此走红。“栓Q”越来越魔性,刘涛也得名“栓Q哥”。

1月21日深夜,华西都市报、封面新闻记者采访了“栓Q哥”刘涛,看过春晚的他很淡定:“我的作品在国外也很火,栓Q是网络热词排名第一的。”

如今的刘涛,已经从一个放牛娃成长为阳朔旅游形象大使,越来越多的人从他的故事里找到了积极向上的力量。

“栓Q”爆笑全场 “栓Q哥”的真实故事辛酸又励志

一句“hello”结缘英语 长大后成阳朔外语导游

刘涛的真实身份是阳朔一位资深的外语导游。

“栓Q哥”说:“我出生在美丽的桂林阳朔,小时候是一名放牛娃,但是我从小就爱学习英语。”他称自己很有语言天赋:“我会讲几个国家的外语,包括法语、德语、以色列语(希伯来语)、韩语、英语和西班牙语。”

这背后有很多故事。

阳朔是旅游胜地,每年都会吸引大量的外国游客。生活在阳朔农村的“栓Q哥”,小时候经常会看到外国游客骑自行车在村里游玩,“我5岁时第一次见到外国游客,他们会很主动地打招呼说hello,我就很好奇,也回了一句hello,那时我就开始喜欢上学英语了。”

“栓Q哥”的求学之路并非一帆风顺。他回忆:“我小时候是个放牛娃,没有上过高中和大学。因为家里特别贫穷,连上学吃饭的钱都没有,我只有自学英语。”他上初中的时候,英语成绩一直是全班前三,因为他特别努力,“我每天早上很早起床,自己烧柴做点粥吃,一边烧柴一边记英语单词。走路到学校要半个小时,我一边走路一边背英语单词。”

读初中每个学期需要交几十块学费,家里拿不出,“我都是利用暑假,自己去卖两个月冰棍,凑一二十块钱,然后养10只鸭子,喂大了到市场上卖掉,凑齐每学期的学费。”苍天不负有心人,中考时,“栓Q哥”的英语成绩很优异,满分100分,他考了94分,分别收到了阳朔中



“栓Q哥”如今专注短视频创作。

学和一所旅游学校的录取通知书。

但命运也捉弄人。“那时候家里贫穷,父母没有能力继续送我去上学,后来我就辍学了。”“栓Q哥”说,初中辍学后,他到山上放牛,利用放牛的间隙,躲在岩洞里自学了高中和大学的英语课程。

发音不标准被质疑 得知真相后很多人“路转粉”

2021年8月,“栓Q哥”用中英文双语拍摄漓江山水的解说,引发关注;2022年5月,他在遇龙河的竹筏上唱了一首英文版的《划船歌》。不到一周的时间,这首歌曲让“栓Q哥”的家乡桂林阳朔、白沙镇、遇龙河火到了法国巴黎,火到了美国纽约的大学课堂,全网播放量过亿。

“栓Q哥”谦称自己是一个“多才多艺爱好表演的农民工。”他父亲曾是白沙镇文工团的团长,受父亲和姐姐的影响,他也爱好表演,“我拍摄的作品变化多样,各种风格我都可以尝试。”

因为“栓Q哥”的网名后面有个备注为“Teacher Liu”,很多人以为他是英语教师,有人在网络上质疑“栓Q哥”的发音,评论说,“你作为一个学校的英语老师,发音不标准,还带有口音,不配做老师。”后来“栓Q哥”告诉大家,他不是专业老师,只是一名英语爱好者,是一名农民工,很多人对他路转粉。

如今,“栓Q哥”的母亲已经88岁了,躺在床上不能自理,因为哥哥姐姐在外地,他每天一边照顾母亲的生活起居,一边进行视频创作。因为年轻时家里穷,目前他依然孑然一身。

他曾有一位非常要好的英国朋友,是位女生,两人相识在遇龙古桥。“她觉得我做的菜很好吃,特别喜欢我,要我教她一些中文句子,我也通过和她的交流锻炼英语口语和听力。我们互相学习,共同进步。”女孩回到英国后,两人的联系逐渐淡了下来,现在也会偶尔互相问候一下。

“栓Q哥”作品里有一个置顶视频就是和这个女孩儿的旧合影,那一句“学习英语一半是因为爱好,一半是因为她”,流露出淡淡的忧伤。

不理解的人说他“傻” 他说“宣传家乡我不后悔”

“栓Q哥”干过很多工作,曾在酒店做过前台接待员,接待过很多外宾,也是



年轻时的“栓Q哥”和那位英国女孩。

阳朔第一批农民英语讲解员,如今专注短视频创作。

曾几何时,村里人对“栓Q哥”不理解。“栓Q哥”说:“村里人有的取笑我:你什么事情都不做,整天就出去拍这样拍那样。还有的人说我像个傻瓜一样,天天去拍,又不干活,又不去找一份正规工作。他们不理解我的初衷。我拍摄视频是为了家乡美丽的山水,让更多的人能够通过我的介绍了解家乡桂林阳朔。”

“栓Q哥”目前致力于宣传阳朔旅游,还参加过很多当地举办的旅游宣传活动,每天的档期排得很满。“栓Q哥”既是告诉自己,也是告诉和自己一样有梦想的朋友们:“坚持下去,一定会越做越好。”

2023年,“栓Q哥”的新年心愿是“希望妈妈的身体能够尽快康复,然后我可以好好拍摄,好好宣传我们家乡的山水和土特产。”

“栓Q哥”也很清醒:“活到老学到老,永不放弃,我有这个信念。每一个网红都不可能火一辈子,总有一天会不火的。但是我只要做好我自己,把家乡桂林阳朔的美景和水果特产向全国甚至全球做宣传,即使以后我不火了,我也不会感到后悔。”

华西都市报-封面新闻记者 吴德玉 荀超 图据受访者

春晚中的非遗:那些“老客”与“新面孔”

每一年的中央广播电视总台春节联欢晚会,为了让全国人民都乐在其中,自然要包含各式各样的节目。磅礴大气的歌舞类节目唱出齐聚一堂的欢乐,语言类节目如相声小品则负责调节氛围,或感人、或逗笑。而近些年,另一个类别的节目得到了越来越多的关注,例如今年春晚中的《满庭芳·国色》和《百鸟归巢》。传统文化元素和非遗类的节目越来越让人惊艳,得益于人们对于文化传承的重视。

说起非遗,其实“常驻”于春晚的非遗,得数戏曲类。京剧、川剧、豫剧、越剧、粤剧、昆曲、黄梅戏等非遗项目都登上过春晚的舞台,陪全国人民共迎新春。2023年春晚,戏曲节目《华彩梨园》广邀戏曲名家,“80后”“90后”的青年一代戏曲演员和少儿戏曲爱好者同台献技。在今年的《华彩梨园》中,中国现存最古老的剧种之一——福建莆仙戏首次

登上春晚舞台。

同样“常驻”春晚的还有武术类节目。今年的《演武》由赵文卓与河南少林寺塔沟武校近百名学员共同演绎,以四时之景变化体现练武之人的持之以恒,展现出中华武术的精气神。

今年春晚让人眼前一亮的节目,《百鸟归巢》必得占有一席之地。南音也称“弦管”“泉州南音”,是中国现存最古老的乐种之一。两汉、晋、唐、两宋等朝代,中原移民把音乐文化带入以泉州为中心的闽南地区,与当地民间音乐融合,形成了具有中原古乐遗韵的文化表现形式,即南音。《百鸟归巢》播出后,百鸟归巢唱的是什么音乐#话题迅速引起网友讨论。南音以标准泉州方言古语演唱,读音保留了中原古汉语音韵,因而成就了婉转深情的节目效果。南音有著名的四套套曲,即“四”(《四时景》)、“梅”(《梅花操》)、“走”(《八骏

马》)、“归”(《百鸟归巢》)。《百鸟归巢》也呼应了春晚的主题:游子归乡、阖家团圆。

杂技《龙跃神州》则体现河北省级非遗项目中幡的惊险刺激。中幡起源于隋唐,最初是民间杂耍,至今已有一千多年的历史。它由幡杆、伞、旗子、幡面和铃铛等组成,十几个套路,五十多个动作,集造型、亮相等各种高难度技巧于一身,具有一定的娱乐性。由河北省香河县申报的中幡(安头屯中幡),已经于2008年被列入国家级非物质文化遗产名录。

少儿民俗表演《我和爷爷踩高跷》更是将舞台和非遗完美结合。剪纸艺术、胶东花饽饽、海阳秧歌、山东小调等大量非遗内容被搬上春晚舞台,唤醒了人们过年的记忆。

华西都市报-封面新闻记者 刘可欣 图据央视网



杂技《龙跃神州》



少儿民俗表演《我和爷爷踩高跷》。